

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXIV. Núm. 10.204.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Sábado 6 de Septiembre de 1924

Las fiestas de Salas de los Infantes

(POR TELÉGRAFO)

Salas 6.—(Varias horas).

Empiezan las fiestas

Salas presenta un aspecto animadísimo.

De los pueblos de la región es una verdadera avalancha la que ha descargado sobre Salas, utilizando toda clase de vehículos.

Por las calles no se puede dar un paso.

A las siete de la mañana, las bandas municipal y de San Marcial han recorrido las calles tocando alegres danzas, mientras innumerables cohetes estallaban en el espacio.

Las autoridades

Alrededor de las nueve y media han llegado de Burgos las autoridades: el Excmo. Sr. Cardenal Benloch, los excelentes señores gobernador civil y militar (este en representación del capitán general), el presidente de la Audiencia, el alcalde, el presidente accidental de la Diputación, concejales, diputados por el distrito, representantes de centros y dependencias y muchos burgaleses que quieren sumarse al homenaje.

Las campanas de la parroquia han acogido a S. E. con un constante volteo, los cohetes y bombas no cesan en sus estampidos, el vecindario se halla en las calles, los arcos de triunfo se suceden, los balcones se hallan preciosamente adornados en su mayoría y lucen colgaduras todas, desde la antigua colcha hasta el moderno mantón. Todo en Salas es júbilo.

Algo también nos toca a nosotros, pues no hay serrano ni serrana que no lleve en su mano un número del Diamante dedicado a esta noble villa, que muchos, dicen, han de guardar como una reliquia.

El Cardenal se ha dirigido directamente a la iglesia parroquial, acompañado de las autoridades y numeroso público.

Traslado de los restos

Una vez vestido el Prelado, se ha trasladado al Ayuntamiento, procediendo a la colocación de la arqueta sobre el armón de Artillería preparado al efecto, con cuatro hermosos caballos y mandado por un sargento.

Se organiza la procesión, llevando las cintas que penden de la arqueta los alcaldes de Burgos, Salas, Lara y Barbadillo del Mercado.

Detrás del armón portador de los precitados restos, iba S. E. el Cardenal rodeado del alto clero de Burgos y del parroquial.

La comitiva ha pasado entre dos filas de somatenes y niños de las escuelas de Salas y de casi todos los pueblos de la región, con sus maestros al frente y sus banderas.

Una multitud inmensa hace imposible el tránsito.

La ceremonia ha revestido una solemnidad grandísima por la presencia de S. E., de las personalidades que de Burgos han tomado parte, las músicas, los cohetes, los honores militares, los arcos, trofeos y colgaduras con que la población está engalanada, y la muchedumbre que en balcones, calles y hasta en los tejados, ocupa todos los huecos desde donde puede verse algo.

Misa pontifical

Una vez llegada la procesión a la iglesia, es colocada la urna en un túmulo cubierto con la bandera española, dispuesto en el centro de la nave mayor y rodeado de trofeos militares, dando guardia de honor soldados de la sección de Caballería del regimiento de España, que ha venido para la ceremonia.

Las naves laterales estaban destinadas a los somatenes, maestros y alcaldes invitados.

Detrás del túmulo que sostenía la arqueta con los restos, se colocaron los numerosos sacerdotes que han acudido de todos los pueblos de la diócesis.

La misa ha resultado muy solemne, oficiando de pontifical el cardenal e interpretando la capilla de la Catedral la misa de Perosi.

Desde el centro del presbiterio, su eminencia ha dirigido la palabra a los concurrentes, recordando las glorias de los siete Infantes, a los que la villa debe su nombre, y cuyas cenizas—dice—se han removido para que todo el mundo pueda hoy contemplarlos y mañana imite su ejemplo.

Con frases admirables, dedicó un sentido recuerdo para los que en estos momentos están en Marruecos peleando por la Patria contra la morisma, la incivilización y los enemigos de la Patria, lo mismo que aquellos otros de la Reconquista que, tras de siglos de lucha, supieron arrojar de la Península a los enemigos de nuestra Religión.

Todos son héroes—afirma el Purpurado—puesto que luchan por Dios y por España, asemejándose a los Infantes, que sucumbieron en la batalla de Arabiana, por la misma causa.

Dirigiéndose a los maestros, les alentó a que incluyeran en los niños el amor

Terminada la sagrada oración, se entonó un solemnísimos responso, y acto seguido los alcaldes de Burgos y Salas, tomando la urna, la depositaron en la hornacina dispuesta al lado del Evangelio.

Es tal la afluencia de gente que la iglesia se halla llena hasta la puerta y se han quedado muchos sin poder entrar.

El banquete

A la una de la tarde, en el amplio salón de la casa del señor Aparicio se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento de Salas obsequia a las autoridades, comisiones y demás invitados a la fiesta.

Se sientan a la mesa 120 comensales. Preside el Dr. Benloch y ocupan sitio a su derecha el gobernador civil Sr. Horcada y alcalde Sr. Ordoño y a la izquierda el gobernador militar que en representación del capitán general asiste al acto.

A continuación ocupan lugar las demás autoridades, los alcaldes del partido, personalidades y un hermoso ramillete de señoras y señoritas vestidas con el traje típico del país, que son muy celebradas y obsequiadas por todos.

El regentador de la propiedad señor Aristoy ofreció el banquete, dedicando un recuerdo al valeroso teniente de Regulares, D. Luis Burguete, hijo de nuestra primera autoridad militar, que ha sido herido en África por una bala enemiga.

El cardenal dice que el Ejército de la Patria ha hecho ondear con gloria en África la bandera de los Infantes de Lara. Promete hacer llegar hasta las gradas del Trono el sentimiento patriótico de los dignos habitantes de esta comarca.

El diputado D. Jesús Aparicio leyó un telegrama del vicepresidente de la Comisión provincial D. Eloy García de Quevedo y Concellón, adhiriéndose con entusiasmo a estos actos y lamentando que una indisposición que padece le haya impedido hacerlo personalmente.

Al final del banquete, se presentó en el salón un escogido grupo de bellísimas señoritas de Soria, que en nombre de su patria chica quisieron asociarse al homenaje, dando con este acto una nota de color que fué muy calurosamente elogiada, recibiendo una colosal ovación y terminando con aclamaciones y vivas a Soria, Salas y Burgos, poblaciones hermanas que pronto estarán unidas por el anhelado ferrocarril.

Fiesta cultural

Se ha celebrado este importante número de las fiestas.

Después de una sinfonía admirablemente interpretada por la banda de San Marcial, el señor Huidobro leyó el siguiente discurso:

Discurso de don Luciano Huidobro

En un breve exordio, dice al auditorio que se propone entonar un canto, por parecerle apropiado al ambiente patriótico de la fiesta que se celebra, a sus glorias guerreras, desde los primeros tiempos históricos hasta la época en que aparecieron los Infantes al servicio de la Cruz.

Sus hechos—dice—no son únicamente una data heroica de la multiseular lucha contra los enemigos del solar y de la fe española, son además símbolo de nuestra nacionalidad y resultado de una época azarosa en que tan pronto el conde castellano Diego Porcelo rechazaba a los moros hasta Castrogreiz, como tenía que fortificar en Burgos, y Fernán González, después de empujarlos hasta las inmediaciones de Segovia, perdía la batalla de San Esteban de Gormaz y tenía que replegarse a los fuertes de Carazo o de Lara, que les había arrebatado poco antes.

La exaltación patriótica y el gozo de verse libres más tarde de enemigos tan crueles como los moros, hicieron que en el Poema de los siete Infantes, debido al mojon de Arlanza, que ocultó modestamente su nombre, los sucesos presenten un ambiente de leyenda que, en la realidad, semeja novela y supera a cuanto pueda imaginar la fantasía.

Salas—afirma el orador—figura ya con este nombre desde el año 934 en documento otorgado por Fernán González a favor de San Millán de la Cogolla, antes de edificar Gonzalo Gustios el palacio en que nacieron sus hijos, tomando, después de la muerte de éstos, el apelativo de los Infantes, y lo mismo sucedió con Lara, solar nativo de la familia, que desde entonces se llamó también de los Infantes.

La Providencia dispuso las cosas para que nuestra tierra fuese el teatro donde se decidió la independencia de Castilla y con ella se preparase la nacional.

En las tierras del Arlanza y el Arlanzón, fué donde se formó una parte de aquella incomparable raza celtibérica que había de oponer, con los cántabros, una barrera, casi insuperable, a la do-

Este terreno fué de los primeros habitados, como lo demuestran la abundancia de armas de piedra; los monjes que se conservan de aquella época, que se escavaron en temota edad; las tumbas que existen en Revenga; las piedras de sacrificio para las víctimas humanas que se ven en Palacios de la Sierra; las celdas funerarias de los alrededores de Salas, tumbas abiertas en la roca, mirando a oriente, a las que acaso debe su nombre.

En la época romana empezó a manifestarse la importancia de este país, como lo demuestra la serie de castros o campamentos fortificados de Salas, Arlanza, Carazo, Lara y Quintanilla de las Viñas, que con los dos de Revilla del Campo y Castrovido formaron una línea infranqueable contra cántabros y verones o riojanos; los antiguos hornos de fundición de Tolbaños y las minas de plomo argentífero de Mansilla; los innumerables lápidas ibero romanas y romanas del campo de Lara.

Muchas ciudades se levantaron entonces en este territorio, como Segeda, hacia Canales de la Sierra; Carazo; Quintanilla de las Viñas, antecesora de Lara; Contrera, acaso Contreras; La Acuña; Hortigüela; Huerta de Abajo, y otras que conservan vestigios de aquellos dominadores.

Continúa el señor Huidobro relatando sucintamente la historia de esta región durante las invasiones de los bárbaros, de los godos y de los árabes, hasta la época de los condes de Castilla, que fué la de mayor esplendor e importancia.

Con gran acopio de citas históricas, que demuestran su profunda erudición, detalla el cronista de la provincia las vicisitudes que pasó la tierra de Lara en la primera época de la reconquista, cantando las glorias de Fernán González, y narra varias batallas en que salió vencedor, entre ellas la que se libró hacia el año 909 entre Hortigüela y Cascajares, en que figuran ya personajes del poema, como Gustios González y Ruy Velázquez, y la toma del castillo de Carazo, después de lo cual se dedicó a la repoblación del territorio, tras lo que vino la fundación de los monasterios, como el de Arlanza, la Colegiata de Covarrubias y tantos otros, únicos focos entonces de sacerdotes y hombres de letras.

La última de las batallas ganadas en esta tierra, la de Alina, fué la más gloriosa, y en memoria suya se levantó un claustro en el monasterio de Arlanza llamado de los Caballeros, donde fueron sepultados los muertos en la batalla, entre ellos el corpulento Don Lope de Haro.

En esa batalla dieron ya muestras de su valor los siete Infantes, educados en la escuela de Fernán González, por Nuño Salido e indudablemente acompañarían a su padre en las demás que se libraron en la desgraciada época que siguió al aparecer en el campo enemigo el capitán mejor de su tiempo, Almanzor, hasta la batalla de Arabiana, en que los siete hermanos, hijos de Gonzalo Gustios de Lara, fueron muertos después de hacer prodigios de valor, siendo sus cuerpos sepultados en el monasterio de San Millán de Suso.

Respecto a la verdad de la leyenda primitiva, consignada en la Crónica general de España, y adulterada después por los poetas, hace constar que los dos mejores críticos modernos, Menéndez Pelayo y Menéndez Pidal, están acordes en confesar que hay en ella un fondo histórico cierto.

Termina el señor Huidobro su magnífica disertación, felicitando a todos por haber secundado a los generosos iniciadores de la fiesta y por haber sabido conservar los monumentos más antiguos de la reconquista, como sucede en Lara, Santibáñez, Cascajares, Covarrubias, Vizcainos, Barbadillo del Poz y cien más en los que se ve reflejada la influencia artística de Silos, y espera que este ejemplo tendrá imitadores en otras poblaciones históricas de la provincia como Villarcayo y Pancorbo, y si algún día—dice—, estos mismos organizadores de la fiesta pensaran en buscar e identificar las cenizas de Fernán González, para honrarlas y conservar las ruinas de nuestro Escorial, que es Arlanza, donde yo creo que yacen, no los dejéis solos en su empresa, porque pueblo que no conozca y estime su historia, es pueblo ingrato y sin ideal.

Una salva de aplausos del numeroso auditorio, coronó el admirable discurso del señor Huidobro.

A continuación, la señorita Amalia Camarero ha recitado de modo admirable, mientras la orquesta ejecutaba «La Primavera», de Mendelsón, el siguiente romance:

Las Bodas de Doña Lambra con Ruy Velázquez

Ya se trataban las bodas con la linda Doña Lambra; Las bodas se hacen en Burgos las tornabodas en Salas.

duraron cuatro semanas; las bodas fueron muy buenas las tornabodas muy malas.

Ya convidan por Castilla, por Castilla y por Navarra... Tanta viene de la gente que no se hallaban posadas para venir a las bodas.

Y aún faltaban los siete Infantes de Lara. Helos, helos por doquiera por aquella vega llana; sádeles a recibir la su madre Doña Sancha.

—Bien vengades los mis hijos buena sea vuesa llegada.

—Norabuena estéis, señora, vuesa madre Doña Sancha.

Ellos la besan la mano, y ella a ellos en la cara.

—Huelgo de otros a todos que ninguno non faltara, porque a vos, mi Gonzalvico, y a todos mucho os amaba. Idos, hijos, a posar el patrio de Cantarranas y no salgáis, que en las fiestas se urden buenas lanzadas.

Ya cabalgan los Infantes y se van a sus posadas; hallaron las mesas puestas, víandas aparejadas.

Después que hubieron comido, pidieron juego de tablas, si no fuera Gonzalvico que su caballo demanda y, muy bien puesto en la silla, se sale para la plaza, en donde halló a Don Rodrigo que a una torre tra varas, y con fuerza muy crecida a la otra parte pasaban.

Gonzalvico que esto viera las suyas también tiraba; las suyas que pesan mucho a lo alto no llegaban.

Doña Lambra que esto vido a esta manera le hablaba:

—¡Amad, oh duenos, amad cada cual en su lugar, más vale mi caballero que cuatro de los de Salas.

Cuando Sancha aquesto oyó respondió muy enojada:

—Callede, Lambra, callede, non digáis la tal palabra, que si mis hijos lo saben ante tí te lo mataran.

—Callede vos, Doña Sancha, que tenéis por qué callar, pues paristeis siete hijos como puerca en muladar.

Gonzalvico que esto oyera esta respuesta le de:

—Yo te cortaré las faldas por vergonzoso lugar.

Al llanto de Doña Lambra Don Rodrigo fué a llegar.

—¿Qué es aquesto, Doña Lambra? ¿quién os pretendió enojar? Si me lo decís, yo entiendo que lo he de bien vengar, por que a dueña tal que vos todos la deben honrar.

La Srta. Esperanza Martínez, de un modo irrefragable, y acompañada de la marcha fúnebre de la 3.ª sinfonía de Beethoven, ha recitado:

La muerte de los Infantes

Cansados de pelear los siete hermanos yacían; non pueden alzar los brazos ¡tan cansados los tenían! Sácanlos entre los moros que matarlos no querían; lleváronlos a sus tiendas; desarmado les habían.

Mandáronles dar del pan y también de la bebida, Capitanes de Almanzor, Viana y Galve, sentían dolor por tales hidalgos de tan alta valentía.

Ruy Velázquez que lo vido a Viana y Galve decía: Muy mal lo hacéis vosotros dejando aquestos con vida, porque si escapan de aquí yo a Burgos non tornaré.

Ca ellos me matarán; defender no me podría.

Los moros han gran pesar a esta maldad que lo oían, y el menor de los Infantes con enojo le decía:

—¡Oh, traidor, falso, malvado! grande es tu alcovisa traíjstelos en tu hueste a quebrantar la morisma, enemiga de la fe, y a ellos tú nos vendías, y dices que aquí nos maten...

¡De Dios perdón no recibas! Los moros a los Infantes aquesto les respondían: —No sabemos que os hacer Infantes de gran valía, que si vivos os dejamos Ruy Velázquez marcharía a Córdoba y Almanzor en moro le tornaré; darle ha muy gran poder y si contra nós lo envía a nós buscará gran mal, ¿qu'es hombre de gran falsía... Vivos tornar os queremos do la batalla se hacía; procurad de defender... Vuestro mal a nos dolía

Los Infantes se han armado; y al campo tornado habían; los moros cuando los vieron a ellos corren con gran grita.

¡Muy cruda fué la batalla!... Ellos bien se defendían! Como los moros son muchos poca mella les hacían.

Don Gonzalo, el menor de ellos era el de más osadía... ¡Gran matanza hizo en los moros! su vida bien vendía...

¡Cansados son de lidiar; troverse ya non podían; matáronle los caballos, las armas quebrado habían.

Los moros presos los tienen; desnudaron sus lorigas; descazabados los han... Ruy Velázquez sonreía.

Don Gonzalo el mas pequeño grande cuita en sí tenía cuando vío descazabados hermanos que bien quería.

Cobró muy gran corajón quitóse del que le asía, se dirigió contra el moro que la crueldad hacía; dióle tan recia puñada que allí le dejó sin vida.

De presto tomó la espada y arremetió a la morisma. Volvieron luego a prenderlo... ¡Descazabado lo habían! Quedan los Infantes muertos.

Ruy Velázquez se volvía a Bureba, su lugar. Por vengado se tenía habiendo hecho traición, la mayor que se podía.

La señorita Encarnación Huerta, inspiradísima, recitó, con música de la 7.ª sinfonía de Beethoven, el romance:

Lamentó Gustios la muerte de sus hijos

Llorando atiende Gonzalo las ocho amadas cabezas, de sus hijos y del ayo, que yacen sobre una mesa.

El noble cuerpo hidalgo casi fínado por tierra, que a esta sola causa pudo fallecer su fortaleza.

Y como padre robusto fallando prestadas fuerzas, las muertas faces bañando, las fabla desta manera:

¡De tal suerte demudadas estas, reliquias tiernas, que non sé si estáis hablando o si estáis del todo muertas!

¡Oh que pálidas estades de verter sangre las venas en las lides do lidiásteis fasta quedaros sin ellas!

Y en la poca que quedó en las faces, fría y seca, su fénix para vengarme, ha de renacer en ella.

Si endé no la vengare, en cárcel o fuera d'ella, el honor de mis fafañas

con las vidas vuestras muera. Atended, Infantes míos, a vuestra cuita y sin mengua, y no culpades mi falta, pues finásteis sin afrenta.

Dijo, e irguiéndose en pie, como el que vida non precia, al primero que habló, desarmó con ligereza.

¡Prenderle, manda Almanzor los Alcaldes gritan: ¡Mueral Y, antes que fuera a prisión, a cinco dejó por tierra.

Acompañada de la música de la «Le-yenda valaca», de G. Braga, recitó la señorita Everilda Giménez, de un modo inimitable:

La venganza de Mudarra

A cazar va Don Rodrigo y aun Don Rodrigo de Lara; Con la gran siesta que hace arimándose a una haya, maldiciendo a Mudarrillo hijo de la renegada;

que si a las manos le hubiese jura de arrancarle el alma! El señor estando en esto Mudarrillo que asomaba.

—Dios te salve Caballero debajo la verde haya. —Así haga a tí, escudero, buena sea tu llegada. Digame tú el caballero ¿cómo era tu la gracia?

—A mí me dicen Don Rodrigo y aun Don Rodrigo de Lara, Cuñado de Gonzalo Bustos, hermano de Doña Sancha; por sobrinos me los hube los siete Infantes de Lara.

Espero aquí a Mudarrillo, hijo de la Renegada; si delante lo tuviese yo le sacaría el alma.

—Si a tí dicen Don Rodrigo y aun Don Rodrigo de Lara, a mí Mudarra González hijo de la Renegada, de Gonzalo Bustos hijo y al nado de Doña Sancha.

¡Por hermanos me los hube los siete Infantes de Lara... Tú los vendiste, traidor; en el val de Arabiana, más si Dios a mí me ayuda aquí dejarás el alma.

Esperame Don Gonzalo, tré a tomar las mis armas. —El espere que tú diste a los Infantes de Lara...

¡¡Aquí morirás, traidor, enemigo de Doña Sancha!!

Continúa la fiesta, que por lo avanzado de la hora no podemos seguir refiriendo.

Todos los actos han resultado brillantísimos, siendo una lástima que el tiempo los haya deslucido en parte.

VARGAS.

LUIS MARTINEZ OLMO

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN
Consulta de Medicina general y especial-
mente de pulmones y corazón
De doce a dos.—Calle Vitoria, núm. 20, 1.º

DOCTOR C. URRACA

OCULISTA
Consulta de doce a dos.—Gratis a los pobres
Lata-Calvo, 18, orinales

DOCTOR MARDONES

MEDICO DENTISTA
ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Horas: de nueve a doce y de tres a seis
Plaza de Prim, 3, 1.º
RAYOS X

VILLALAIN, médico dentista

Horas de consulta:
de diez a doce y de tres a cinco
Calle de Vitoria, número 28

PEDID

Conac España, Anís Andalúz
y Aperitivo Radium.

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

— DE —
FEDERICO FRANK
Doctor en Medicina dental alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 duplíc.—Gabinete en Madrid: San Marcos, 37
Horas de consulta: De nueve a una y de tres a siete

MONTE DE PIEDAD

Círculo Católico de Obreros : Concepción, 28.—Burgos

Subasta de todos los empeños vencidos

Sección de ropas: el domingo 21 de Septiembre.
Sección de alhajas y otros efectos: el domingo 28 de Septiembre.

AVISOS IMPORTANTES.—1.º Los dueños de los lotes vencidos tienen derecho a desempeñarlos hasta el día 19, en la sección de ropas, y hasta el día 26 en la de alhajas y otros efectos.

2.º Los objetos de cada sección estarán expuestos al público los dos días anteriores a la subasta respectiva, de diez a una y de tres a seis.

3.º En la sala de exposición se facilitarán listines y se admitirán ofertas para el acto de la subasta.

Clinica de Electricidad Médica

Corrientes eléctricas: galvánica, farádica
de Watesille
Corrientes de alta tensión y frecuencias
Corrientes tipo D'Arsonval
Corrientes tipo Tesla
Resonador Cordin
Diatermia
Rayos X
Cromoterapia
Ducha de aire frío y caliente
Gabinete radio-eléctrico bajo la dirección
del médico

B. GIL BAÑOS

Alonso Martínez, 6, planta baja
Consultas: (Medicina general, de 12 a 1 y 1/2
Electricidad médica, de 3 a 5

Colegio de la Merced

DIRIGIDO POR PP. JESUITAS
Bachillerato y su preparación
Alumnos externos y medio pensionistas
Calefacción en todas las dependencias del
Colegio

Pidanse reglamentos en la portería del mismo

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 6 de Septiembre de 1894

Esta mañana, a las seis, en la capilla del Palacio Arzobispal D. Prudencio Melo Alcalde, capellán de las Salesas Reales, bendijo el matrimonio del primer teniente de Artillería D. Pedro Obregón y la bella y distinguida señorita Teresa Cuesta.

Actuaron de padrinos D.ª Elisea Cobo, madre de la desposada y D. Luis Guezmund, próximo pariente del señor Obregón.

Los novios han marchado a Alemania.

Se halla enfermo el notario eclesiástico D. José M. Laviana, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

Se nos dice que el vicerrector del Seminario D. Felipe Pereda, va a presentar la dimisión del cargo.

Desde Bilbao

Bendición y entrega de la bandera al Somatén

A las cuatro de esta tarde y en la plaza Elíptica, se ha celebrado con gran solemnidad el acto de la bendición y entrega de la bandera de los Somatenes de Vizcaya.

En vista de la imposibilidad de acudir a este acto SS. MM., como hubiera sido su deseo, han delegado su representación a la señora del alcalde de Bilbao S. M. la Reina y al general Echagüe, el Rey.

A las tres y media, las fuerzas de la guarnición y la Guardia Civil forman en la Plaza Elíptica y prolongación de la Gran Vía.

Las autoridades ocupan la tribuna levantada en dicha plaza.

Un inmenso gentío invade la Gran Vía y calles adyacentes.

Empieza el acto de la bendición que resulta magnífico pues las bandas tocan la Marcha Real mientras el público aplaude frenéticamente.

Después el P. Zacarías Martínez, obispo de Vitoria, pronunció un discurso en tonos altamente patrióticos que es aplaudido.

Seguidamente pronuncia otro lleno de calor, la madrina de la bandera señora de Moyera que es acogido con una ovación delirante.

A continuación el general Echagüe, dirige la palabra, haciendo historia de el Somatén animando a todos a perseverar en él llevando siempre por lema Paz, Paz y Paz. Es ovacionado.

Después de las autoridades pasan al palacio de la Diputación a presenciar el desfile que resulta brillantísimo.

Las fuerzas desfilan por este orden: Bandera del Somatén, somatenistas en gran número con armas; regimiento de Garelano, escuadrón de Caballería de Calatrava; escuadrón de la Guardia Civil y Guardia de Infantería.

Al pasar todas las fuerzas eran aplaudidas por la multitud.

El corresponsal.
Bilbao 5 de Septiembre, 1924.

MUY INTERESANTE

para la presente semana, que difícilmente encontrará ocasión como la presente.

CASA DE SALDOS : Almirante Bonifaz, 15

HERNIADOS (quebrados)
APARATOS ORTOPÉDICOS
JESÚS DE GRADO, ortopédico
General Santocruz, 10. 1.º Teléfono 257
Horas: de once a una
Especialidad en bragueseros. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales.

DR. J. ANDUJAR SOLANA
Enfermedades de los niños y medicina general
Consulta de dos y media a cinco
Progreso, 1. 3.º

Ateneo de Burgos

Como ya conocen nuestros lectores, mañana, domingo, a las siete de la tarde, en el teatro, tendrá lugar la conferencia a cargo del catedrático de Literatura en la Universidad de Sevilla, don Pedro Salinas, quien dará a conocer una traducción del «Poema del Cid», de cuya traducción es el autor.

Ese trabajo, que aparecerá muy en breve, y que seguramente ha de ser un verdadero éxito, lo dará a conocer, en parte, el conferenciante, a quien hay gran interés en escuchar.

El teatro podrá ocuparse desde las seis y media.

Crónica militar

Cupo de instrucción

Los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1923 se incorporarán a sus Cuerpos a partir del 20 del corriente.

Los capitanes generales recordarán a quien corresponda, la obligación de reservar sus destinos a los que son llamados a filas.

Se abonará a los reclutas a 0'75 pesetas por cada día que inviertan en la incorporación.

Los reclutas acogidos al capítulo XX, harán el viaje por su cuenta y gozarán de todos los beneficios y consideraciones a que tienen derecho.

El plazo para los que carezcan de instrucción militar, será de tres meses como máximo reducibles a uno o dos para los que acrediten poseer aquella.

Los jefes de Cuerpo podrán autorizar para que pernocten y coman fuera del cuartel los que tengan medios de hacerlo por su cuenta.

Destinos

Estado Mayor.—Comandantes: don Ramón Ayra y Vargas Machuca, barón de Tormoye, de la segunda brigada de la tercera división de Caballería, a la quinta brigada de Caballería, y D. Ángel Negrón Cuevas, disponible en la primera región, a la segunda brigada de la 14.ª división (Salamanca).

Capitán, D. José García Colomo, de capitán general de la sexta región, a la 11.ª división, continuando en comisión en Ceuta.

Sanidad.—Farmacéutico primero don Lope del Val Cordón, del hospital de Burgos a la farmacia de Santander, en comisión.

Subinspectores veterinarios, D. José Negrete Pereda, del ministerio, a jefe de veterinaria de la sexta región, y D. Antonio López Martín, de jefe de la sexta región a la Escuela de equitación.

Veterinarios primeros; D. Alberto García Gómez, del sexto regimiento de Sanidad a disponible en la sexta región, y D. Francisco López Cobos, del sexto de Intendencia al Depósito de sementales de la sexta zona pecuaria.

Veterinarios terceros; D. Ángel Delgado Machimbarrena, de la Comandancia de Artillería de Larache, al sexto de Intendencia, y D. Pedro Martín Maras, de disponible en la octava región, al sexto de Sanidad.

Guardia civil.—Tenientes: D. Enrique Marín Valenzuela, de la sección montada del 12.º tercio, a la comandancia de Granada, y D. Hermenegildo Martínez Ruiz, de la misma, a la comandancia de Huelva.

Pensiones

Se concede la pensión de 328'50 pesetas anuales, abonable por la Delegación de Hacienda de Burgos, a partir de 1.º de Agosto de 1922, a D. Eusebio Fernández Pereda, de Fresnedo, padre del soldado Tobías Fernández Gutiérrez.

Doctor Luis Valero Carreras
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO (Laureado por la Real Academia de Medicina)
Tuberculinas - Sueros - Vacunas - Rayos X
Consulta: de once a una y de dos a cinco
San Juan, 48 y 50, 2.º - Teléfono 421

Doctor Rojas Gutiérrez
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid / De la Beneficencia Municipal de Burgos
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta: de once a una y de cuatro a seis
Huerto del Rey, 22, 1.º

Página suelta

Son las dos menos cuarto de la tarde, cuando regreso a mi casa en donde todos me esperan para comer, particularmente mis hijos que poco acostumbrados a las ausencias de su madre, están impacientes; pero esta vez saben que he ido a ver a los enfermos que llegaron anoche, en el tren hospital y su curiosidad se desborda en preguntas, mientras mi hija se ocupa en arrebatarle las preciosísimas flores con que nos han obsequiado aquellos señores, tan atentos, y amables, que no es posible recordarlos sin agradecerles con toda el alma sus delicadas atenciones.

¡Calmal! ¡Calmal, me veo obligada a repetir, que ya os lo contaré todo mientras comemos; pero pensándolo mejor me apresto a complacerles, quizás con el temor de no poder expresar todo lo que he sentido al ver aquellos muchachos en el Hospital militar, atendidos tan solícitamente por el señor director, médicos y capellán. Les voy refiriendo mis impresiones, que no pueden ser más gratas; primero el Hospital tan limpio y ventilado, con sus espaciosas salas, y después la comida, pero ¿qué comida? si daban ganas como decía alguna de mis compañeras, de fingirse enferma para quedarse allí. Las Damas Enfermeras que asistimos con nuestra presidenta, la Excm. Sra. de Cuesta, fuimos atentamente invitadas a distribuir las raciones, charlando con los enfermos mientras comían. Algunos no sabían escribir y al observar que lo decían con pena nos ofrecimos de amanuenses para sus familias. ¡Qué alegría reflejaron sus rostros! Nos sentamos al lado de la cama, sirviéndonos de mesa la mesilla de noche, y empezamos la carta. Ponga, decía uno después de informarnos de su estado, que aquí han venido unas señoras de la Cruz Roja, que nos tratan con mucho cariño, y que estamos muy bien atendidos por los señores médicos que son muy buenos, muy buenos; y lo repetían con una sinceridad que emocionaba. En resumen, no olvidaremos nunca el rato tan agradable que hemos pasado, ni la bondadosa acogida que hemos tenido en aquel benéfico establecimiento, modelo entre todos los de su clase.

Una Dama Enfermera.

Han terminado los ejercicios literarios del Concurso general a Curatos, en el que tomaron parte quinientos treinta sacerdotes de toda la diócesis.

Tal vez, para muchos ha pasado desapercibida la presencia de los beneméritos apóstoles del bien, que inmolan su vida en el retiro de los más humildes pueblecillos predicando el evangelio y sosteniendo la práctica de las virtudes cristianas.

Estos sacerdotes para obtener en propiedad una parroquia, necesitan practicar ejercicios literarios de no escasa dificultad, habiendo versado los del primer día sobre cuestiones señaladas de momento sobre la Teología Moral y Dogmática, ciencias vastísimas y de extraordinaria complejidad. No obstante, a pesar de la dificultad de la materia, hasta última hora de las cuatro que se concedía para responder al cuestionario, todos los concursantes escribieron ampliamente sobre los temas propuestos aprovechando hasta los últimos minutos.

Honor grande de la competencia y de la aplicación de los beneméritos sacerdotes!

Durante los ejercicios reinó absoluto silencio y orden perfectísimo, produciendo ejemplar admiración en los señores examinadores Pro-Sinodales que presidían el Concurso.

El señor Cardenal, deseando demostrar a sus sacerdotes cuán complacido quedaba por los trabajos del Concurso, estuvo en el Seminario desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde el primer día, recorriendo frecuentemente los salones para recibir personalmente cualquier advertencia que precisasen hacer los señores concursantes y manifestando con palabras de gran elogio, cuán complacido veía el orden y silencio absoluto que reinaban, así como el afán puesto en responder cumplidamente al cuestionario.

El señor Cardenal rodeó los actos del Concurso con una exactitud admirable en el cumplimiento de todas las formalidades y garantías canónicas para los depositores, que alejaban toda duda; principalmente, antes de desenvolver los pliegos del cuestionario y al entregar los sobres con los ejercicios hechos.

Ambos días del Concurso dirigió breves frases a los sacerdotes, habiéndoles como cariñoso Padre y ganándose la omnimoda confianza de todos. Las deferencias sin cuento que tuvo el señor Cardenal con los concursantes, sus larguezas y generosidades, su trato llano y afabilísimo, su presencia ininterrumpida durante las largas horas del Concurso, la intervención personalísima en todos los actos, promovieron un sentimiento de admiración y generosa gratitud en los señores concursantes.

El último día, no contentos con las manifestaciones que particularmente y en nutridas comisiones hicieron al señor Cardenal por sus larguezas y deferencias sin número, acordaron acompañar a S. E. Rydina, a su salida del Seminario de San José hasta su Palacio arzobispal. El señor Cardenal, agradeciendo vivamente el homenaje de su Clero, les persuadió a que desistiesen de ello, porque necesitaban descansar y reparar las fuerzas con frugal comida antes de regresar a sus parroquias, como lo harían muchos aquella misma tarde, y por estimar inmerecida la manifestación proyectada.

Imborrables recuerdos dejan entre los concursantes las bondades del señor Cardenal. Y queda también flotando en la ciudad la impresión hermosísima de abnegados sacerdotes, que en los humildes pueblecillos mantienen el santo ideal de la Religión y de la honradez cristiana, sin premio para sus fatigas, pero fija la mirada en el ejemplo de Jesús, que pasó haciendo bien.

5 Septiembre 1924. S. P.

Escuela Normal de Maestros
Exámenes
El día 16 de los corrientes, a las nueve y media de su mañana, tendrá lugar en esta Escuela los exámenes de ingreso y, terminados éstos, continuarán los de prueba de curso para los alumnos oficiales y libres.
Burgos 6 de Septiembre de 1924.

MANUEL RIVAS
(médico del Hospital del Rey)
Consulta de medicina general, especialmente pulmón y corazón, de diez a una
HUERTO DEL REY, 8, PRAL.

Pensión San José
La más confortable de Burgos / Habitaciones independientes para familias
Cuarto de baño / Excelente cocina
Santander, 3, primero

DOCTOR LOPEZ GOMEZ
EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
Espolón, 42, entresuelo
Consulta: de diez a una de la mañana

DOCTOR URETA DEL VAL
OCULISTA
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis
Gratis a los pobres
Duques de la Victoria, número 19
(ante plaza del Arzobispo)

DOCTOR MUÑOZ CASAS
Enfermedades genito-uritarias y de la piel
Consulta de once a doce y de cuatro a seis
Económica los domingos, para obreros, de once a doce
Calle de San Juan, 52 y 54, 2.º

Ecos de sociedad

Ayer tarde, a las ocho, se administró el santo viático al señor D. Victoriano G. Mena, ex industrial de esta plaza, que se encuentra enfermo hace ya bastante tiempo. Al acto asistieron los cofrades del Santísimo, de San Cosme; de ánimas de San Francisco, de la Adoración Nocturna, con bandera, y de la Real Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, todos con sus correspondientes antorchas, y además un gran número de fieles, que contribuyeron a que el acto resultase en extremo solemne y edificante.

Hacemos votos por la salud del enfermo y pedimos a nuestros lectores una oración por el mismo.

Ayer regresó de Guethary (Bajos Pirineos) nuestro distinguido amigo el señor delegado de Hacienda de esta provincia, D. Antonio Chápoli Navarro.

En el día de hoy ha fallecido D.ª Javiera Eleicegui, hermana del distinguido coronel de artillería retirado D. Eduardo y entre cuya familia se encuentra también D. Manuel Díez de Rivera.

Acompañamos en su dolor a tan queridos amigos.

Ha experimentado alguna mejora en la enfermedad de la aqueja, la señorita Gloria López, hija de nuestro apreciado amigo el conocido industrial don Teodoro L. Pavón.

Deseamos no se haga esperar su total restablecimiento.

Automóviles de alquiler con taxímetro de 0'80
Para viajes, 20 por 100 de descuento
SERVICIO A TODAS HORAS
Avisos: Sr. Montero, Concepción, 6,
Garage Carranza : Teléfono 319

Con motivo del concurso

Esta mañana se acercó a nuestra Redacción el «chauffeur» Aureliano Martínez, rogándonos hiciéramos constar que fué él quien llevó al niño que atropelló su coche a la Casa de Socorro y luego a su domicilio, y no un carro, como nosotros decíamos.

También nos manifestaba que el asunto no ha pasado al juzgado, y que él no está detenido.

Por nuestra parte hemos de hacer constar, para dejar las cosas en su punto, que el citado «chauffeur» estuvo detenido en la comisaría de vigilancia hasta cerca de las doce de la noche.

Que interviene el juzgado en el asunto, como lo demuestra el parte de los facultativos, con la intervención del médico forense, quien en el día de hoy, a las doce, próximamente, ha levantado el apósito al niño lesionado, el cual continúa en cama en su domicilio, Calatravas: 2. 1.º

Esta es la verdad de todo.

En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama:

«Delegado gubernativo Villarcayo. Según me comunica alcalde de Espinosa, se produjo incendio casa don Francisco Arce, destruyéndola, y parte de colindante.

»No hubo desgracias personales.

»El incendio se cree casual.»

En la Inspección de Sanidad se proporciona gratis linfa de vacuna antiftífica.

Todas las personas que deseen obtenerla pueden presentarse en dichas oficinas del gobierno civil.

A las nueve de la noche, de ayer, la guardia civil, encontró tendido en tierra, en la Fuente Nueva, al transeunte Vicente Llanos Arriba, de 67 años, el cual se encontraba herido.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreció que padecía una debilidad general por ancianidad, lesión de estómago y erosiones en la nariz, producidas por caerse al suelo.

Todas las misas que se celebren mañana siete del actual en la iglesia de los RR. PP. Jesuitas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señorita Casilda Plaza de Ayllón (que en paz descanse), que falleció en igual día del año 1920.

Por chocar contra un árbol con una moto que guiaba, se produjo Eugenio García Ortiz, de 27 años, herida contusa a colgajo de ocho centímetros de extensión con pérdida de substancia en la cara interna tercio medio del muslo izquierdo.

Fué curado en la Casa de Socorro; el personal de este benéfico establecimiento certificó la lesión de pronóstico reservado.

Esta tarde, en el correo, ha marchado a Llanes (Asturias) la banda de música del regimiento Lealtad.

Se halla también contratada para las fiestas de Astudillo (Palencia).

Los mozos del barrio de San Gil celebrarán mañana bailes públicos en la calle de Huerto del Rey (Flora).

La Junta provincial de Sanidad ha acordado informar a la Alcaldía que no debe aprovecharse el agua del alcantarillado de la Isla para el riego de las huertas de la Isla y barrio de San Pedro.

Hallándose trabajando esta mañana el canteo del Ayuntamiento, Gregorio de la Fuente, de 63 años, se produjo una herida incliso-punzante, con rotura de vena en la pierna izquierda.

Fué curado en la Casa de Socorro.

Por la Dirección general de Bellas Artes, y a propuesta de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos, y como resultado de una visita de inspección, le han sido concedidas las gracias de Real orden a nuestro buen

Orujos, anisados,
aguardientes, escarchados y toda clase de licores. Plazos convenientes. Teléfonos 365 y 233.

Mariano del Barrio

GRAN TINTORERIA
MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA
JOSÉ MASIP
Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tintados a la muestra.
Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada.
Se tñen toda clase de ropas de militar y s. verdets, así como también impermeables.
Tienda-despacho: Lain-Calvo, 31. - Teléferos: calle del Hospital Militar, 5
TELÉFONO 236
PRONTITUD :: ECONOMIA :: ESmero

Isidro Plaza
Banquero
Horas de oficina: de nueve a trece
Habiéndose acordado por sus herederos proceder a la liquidación de todos los negocios de la Casa, ruegan y agradecerán a su clientela se presente a cobrar el importe de sus créditos (cuentas corrientes, imposiciones a plazo, depósitos en efectivo, etcétera, etcétera), como así bien retiren y se hagan cargo de los valores que en la misma tienen depositados a su favor.
También por el presente, anuncian a las personas o sociedades que son deudoras por cantidades que tienen recibidas en concepto de préstamo, con garantía de valores, descuento de letras, pagarés, hipotecas, etc., que a su vencimiento deberán ser satisfechas, pues dichas operaciones no serán ya renovadas ni aplazadas.
Y, por último, desean su viuda y sus hijos hacer constar públicamente su agradecimiento más sincero a cuantos durante tantos años depositaron su confianza en «La Casa», honrando con ello el nombre para ellos más querido.
Burgos 5 de Agosto de 1924.

NOTICIAS

amigo el jefe del archivo de esta Delegación de Hacienda D. Ismael García Rámila, por el brillante estado en que ha puesto y mantiene la oficina confiada a su custodia y dirección.

Por un error material decíamos ayer que los exámenes de ingreso y prueba de cursos darán principio el día 18 de los corrientes en la Escuela Normal de Maestros, siendo así que son en la de Maestras.

En el día de hoy se han inutilizado por no reunir condiciones para el consumo, 40 kilos de pescadilla, 50 de sardinas y 20 de platúsas.

Por haberse ausentado el señor alcalde y primeros tenientes, con motivo del acto de Salas, se ha hecho cargo de la Alcaldía el sexto teniente D. Guillermo S. Cardiel.

Se ruega a todos los empleados de la plaza de toros asistan mañana de doce a una para tratar de asuntos que les interesan.

Ayer, en la escuela de D. Bonifacio Díez-Montero (q. e. p. d.), se decía, por involuntario error, hermano político, en vez de hermanos políticos.

En San Esteban sufrió una caída María García, de 25 años, produciéndose con los cascos de una botella que llevaba, una herida incisa que penetró hasta el hueso, con rotura de una arteria en el codo derecho.

LA BOMBILLA.—Mañana, a las seis de la tarde, gran partido de pelota.

Se otorgará un premio a la pareja vencedora.

Los señores que deseen facilitar leche de vaca al Hospital de San Juan, desde 1.º de Octubre a 30 de Septiembre del año próximo, pueden presentar proposiciones en la administración del mismo, hasta el día 15 de los corrientes y horas de nueve a doce.

Se gratificará al que entregue en Nuño Rasura, 14, un perro extraviado, joven, perdiguero.

No deje de visitar y hacer sus compras en «El Capricho», donde encontrará las mayores novedades en abrigos para niños, ropa blanca, camisería de caballero y géneros de punto.

Especialidad en medias.
Almirante Bonifaz, 13. — Frente al Banco de Burgos.

A NOVENTA céntimos el kilo de lentejas finas, superiores. José Nogal, Libertad, 1.

MOTO ALCYONETE, de ocasión, nueva, pesetas 750. Garage eléctrico.

GRAN LIQUIDACION de calzado, por derribo, hace la casa Ruiz para aminorar existencias.
MERCADO, NUM. 12

Llaman poderosamente la atención por su presentación y calidad, los numerosos modelos de plumas - fuente «The Unique-Pen», que se vende sólo por 9'95 pesetas, en la librería LAIN-CALVO. A cada pluma se acompaña un boletín de garantía por seis meses, que da derecho a devolución de la misma si no diese completa satisfacción.

Si desea el mejor servicio de automóvil, coche nuevo, marca «Fiat», con taxímetro, conducido por su propietario Salvador González, avise al teléfono núm 358 o pregunte por él, y efectuará un buen viaje y económico, puesto que cobra solamente a 0'60 céntimos kilómetro, y es el más seguro y cómodo de los automóviles puestos al servicio público.

Admirable saldrá usted retratándose en casa de J. Montes, fotógrafo de la Real Casa.

San Juan, 63, entresuelo. Teléfono 413

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria. San Juan, 61, teléfono 272.

LA SEÑORA
D.ª Francisca Javiera Eleicegui y Armada
ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los S. S. y la bendición de S. S.
R. I. P.

Su hermano don Eduardo Eleicegui; sobrinas Narcisa y María del Carmen Eleicegui y Berroeta; sobrino político don Manuel Díez de Rivera; primos y demás familia

Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma de la finada, así como la asistencia al entierro y funeral, que tendrán lugar en la parroquia de San Lesmes Abad, el primero mañana, domingo, a las cinco de la tarde, y el segundo el martes, a las once de la mañana, quedándoles, por tan señalado favor, muy agradecidos.

Burgos 6 de Septiembre de 1924.

Casa mortuoria: Almirante Bonifaz, 23 y 25, 1.º

El duelo se despide frente a las Siervas de Jesús.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El Emmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Burgos ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Calzados Valcarce

Los mejores de España. Pongo en conocimiento de...

Jardin de Infancia. Especial para niños. Dirigido por Religiosas Reparadoras...

Almacén de Muebles. De la Viuda de Gutiérrez. Navios, no dejéis de visitar el almacén...

La Bombilla. El nuevo dueño de este establecimiento inaugura la temporada de verano...

Imprenta de Antonio Polo. Calle del CID, 27. (frente a la de Alfara)

Guisantes Ulecia. Logroño

Mostelle. Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago...

Balneario de Urberuaga de Uvilla. Aguas azoadas, reconocidas sin competencia...

M. Gutierrez. Medico Tocologo. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y de los Niños...

El café tostado marca 'El Pato' llena todas las exigencias del público inteligente...

Vencedor! de la neurastenia, del agotamiento, de la debilidad, de la anemia y de la vejez prematura, es el Jarabé de HIPOFOSFITOS SALUD...

Diario de Avisos

NOTAS RELIGIOSAS. Santos de mañana: Santos Juan, Eusebio, Sozonte, Anastasio, Nemorio, Marcos Crispino, Esteban Pongracz, Melchor Grodecz...

Metropolitano, celebrará solemne septenario en honor de la sagrada y milagrosa imagen desde el día 8 al día 14.

Comunión general. El día 14, a las ocho y media, será la comunión general de la Real Hermandad...

San Lesmes Abad. Congregación Burgense de San Julián, Obispo. Mañana celebrará la fiesta de su Titular...

ESTADO DEL TIEMPO. Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro: A las nueve de la mañana, 685,5...

BOLETIN OFICIAL. Extracto del número correspondiente al día de hoy: Presidencia del Directorio Militar. Reglamento de secretarios de Ayuntamiento...

HACIENDA. Señalamientos para el lunes: D. Ignacio Vallejo. REGISTRO CIVIL. Defunciones: Gregorio del Rio Bañuelos, de Burgos, 2 meses, Casa Provincial...

ESTADO DEL TIEMPO. Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro: A las nueve de la mañana, 685,5...

La Unión y el Pénit Español. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

EL MODERNO. Amor y Armero. Manufactura de carruajes y especialidad en carrocerías de lujo y línea.

Información telegráfica y telefónica. Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia. Madrid. - 3/20 1. Gaceta

De Guerra. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Destinando a la sección de Aeronáutica del Ministerio...

El Directorio. El contralmirante Magaz despachó esta mañana con el Rey durante una hora. S. M. firmó decretos de varios departamentos...

De Palacio. Cumplimiento al Rey D. Luis Cubillo, director general del Instituto Geográfico y Estadístico. Una dimisión. Ha dimitido el gerente de la Sociedad de Autores, Sr. Meana.

La situación en Marruecos. Esta mañana interrogó un periodista al general Vallespina sobre la situación en Marruecos...

En cuarta plana nuestra sección de última hora.

San Marcial en Melilla. MELILLA. Los batallones de San Marcial y de Guipúzcoa, que guarnecen la posición de Ben Tieb...

Lo del Banco de Castilla. A título de información acogemos el rumor de que en el asunto del Banco de Castilla se dictará un auto...

Contra el aviador Locatelli. NUEVA YORK. La llegada del aviador Locatelli, que fué recogido a lo largo de Groenlandia por un crucero americano...

Burgos. Cambio de los valores locales. Banco de Burgos (acciones), dinero 440 pts...

Bicicletas - Motores auxiliares. Alcometes - Motocicletas

Las mejores marcas y más baratas las vende BENITO DIEZ, PLAZA DE VEGA, 14. Gran taller de reparaciones en automóviles, motocicletas y bicicletas...

Transportes rápidos por autocamiones

Para dentro y fuera de la capital a precios muy económicos, respondiendo de la mercancía y del buen servicio. Esta casa hace contratos de transportes a precios muy reducidos.

ARNEDILLO. Fonda de LUIS MARRODÁN LÁZARO. La más próxima a los baños, con higiénicas e independientes habitaciones...

ANUNCIOS ECONÓMICOS

SOLAMENTE ocasión como ésta demuestra que el que quiera hacer grandes economías en sus compras, se ve obligado a hacerlas en la CASA SALDOS. Almirante Bonifaz, 15.

4.000 CAMISAS PARA CABALLERO. De batista, otomán, sedalina, brillante y seda, en la CASA SALDOS. Almirante Bonifaz, 15.

COMPRE USTED camisas de caballero. En percal, batista, piqué, otomán y seda, en color y blancas, la presente semana, en la CASA SALDOS. Almirante Bonifaz, 15.

NO OLVIDE USTED comprar camisas de caballero, la presente semana, en la CASA SALDOS. Almirante Bonifaz, 15.

T. S. H. Acumuladores «Tudor», especiales para radiotelefonía en todos los voltajes y amperajes. Pida precios, para entrega inmediata...

EL CENTRO. Gran peluquería. Últimos adelantos en aparatos de desinfección. Masaje eléctrico a rayos violeta. Chamuscador eléctrico para el pelo. Secador eléctrico para el lavado de cabeza.

ULTIMA HORA

(Por teléfono)

Segunda conferencia

Madrid, 8/20 t.

En el aniversario

En la presidencia se nos ha facilitado una proclama firmada por el general Primo de Rivera y dirigida a los generales, jefes y oficiales del Ejército, con motivo del próximo aniversario de la fundación del Directorio al Poder.

Comienza diciendo que cree que al cumplirse este primer año se habría realizado el propósito de encauzar la vida nacional, pero falta normalizar y estabilizar la actuación de España en Marruecos y crear un órgano de gobierno.

Respecto del primero de dichos asuntos, manifiesta que se ha visto aplazado por las continuas agresiones.

En cuanto al segundo, la premura de tiempo con que se ha hecho la estadística de los afiliados a la Unión Patriótica ha impedido todavía nombrar los comités respectivos. Por ello se verá obligado el Directorio a gobernar algunos meses más.

Habla luego de las intrigas puestas en práctica para dividir al ejército, que incluso han llegado a la guarnición de Cebrantes.

Hace elogios de los miembros del Directorio por su laboriosidad y su modestia.

Refiérese luego al marqués de Estella a los recibimientos que le han hecho en cuantas poblaciones ha visitado, lo cual demuestra que le asiste el país.

Elogia grandemente a los delegados gubernativos.

Niega que existan disensiones entre generales y que se formasen grupos alrededor de ellos.

También desmiente se haya intentado una labor de disolución de las clases de tropa, las cuales espontáneamente entregaron a sus jefes cuantos documentos sediciosos recibían.

Elogia a los somatenes y termina con vivas a España y al Rey.

El viaje del presidente

A las cinco y media de la tarde acudió el marqués de Magaz a la Presidencia, diciendo a los periodistas que había recibido un telegrama dando cuenta de la llegada a Algeciras del marqués de Estella, quien embarcó con los demás generales y Estado Mayor en el *Extremadura* con rumbo a Marruecos.

De otras noticias no tenía nada de particular.

Nuestros informes dicen que a las dos de la tarde llegaron Primo de Rivera y demás generales del Directorio, siendo recibidos en la estación por las autoridades y rindiendo los honores una compañía del regimiento de Extremadura.

Seguidamente salieron para Río Martín.

La Mancomunidad

BARCELONA.—Hablando de los rumores sobre posible disolución de la Mancomunidad, algunos consejeros de la misma nos han dicho que no creen en tal cosa y que se llegará a un acuerdo, suponiendo que aunque no se concedieran las delegaciones se otorgarían cantidades para normalizar la situación.

Los viajes del Príncipe

SALAMANCA.—Ha llegado de Madrid el gobernador, trayendo la noticia oficial de que el Príncipe de Asturias vendrá en el próximo mes de Octubre para abrir el curso y presidir el certamen ibero-americano organizado por los estudiantes católicos.

Se han reunido las autoridades para organizar el programa de la estancia del Príncipe, quien estará dos o tres días.

El general Navarro

Un redactor de la Agencia Mencheta ha visitado al general D. Felipe Navarro, batón de Casa Davalillo para conocer su opinión acerca de la marcha de parte del Directorio a Marruecos.

Nos dijo que la estimaba acertadísima, por ser siempre conveniente el contacto entre los gobernantes y el alto

mando, puesto que el Gobierno, como representante del país, manda hombres y elementos para combatir, que a la Comisión le parecen excesivos, y en cambio, al mando, atento a las necesidades del Ejército, le parecen siempre escasos.

Aportó citas históricas de las guerras napoleónicas y de la ruso-japonesa, en las cuales se sufrieron desastres por no disponer de los elementos debidos.

Interrogado sobre la situación en Marruecos se mostró reservado por tratarse de un problema complejo, en el cual a cada momento surgen nuevos factores.

Cree que el presidente del Directorio está bien orientado para llegar a una solución y subsanar antiguos errores, tan perniciosos para el país.

Considera que el error fundamental es simultaneizar la guerra con la política. Estima eficaces ambas, pero ejercidas aisladamente pues la política agudiza la astucia del moro y simultaneada con la guerra sólo ha de contribuir a irritar a todos los cableños.

Añadió que se ha dado el caso de estar planeada una operación de avance y llegar a nuestros campamentos moros significados de las kabilas que se iban a ocupar pidiendo el aplazamiento de dicha operación para que los santones intervinieran políticamente, con el fin de evitar la lucha. Esto daba lugar a que los santones adquirieran un prestigio que ponía en peligro nuestra actuación.

Refiriéndose, finalmente, a su cautiverio, afirmó el general Navarro que cuando nuestras tropas procedían energicamente los moros les trataban con consideración, y muy mal cuando el Ejército permanecía inactivo.

Firma

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando interventor militar de la cuarta región, al de distrito, D. Juan Peña Cattranza.

—Confiriendo al coronel de carabineros D. Celestino Ruiz el mando de la undécima subinspección.

—Idem, a los tenientes coroneles del mismo cuerpo D. Pablo Hurtado Pérez y D. Ramón Navarro, el mando de las comandancias de Palencia y Estepona.

—Confiriendo a los coroneles de infantería D. Juan Ruillanchas el mando de la primera media brigada; de la primera brigada de cazadores de montaña, a D. Ramón Servent, el mando de la otra media; a D. José Fernández, la primera media brigada de la segunda brigada de cazadores; a D. Gregorio Benito, la segunda media brigada de la segunda brigada; a D. Isidoro Valls, el mando del regimiento de Garelano.

Destinando a Logroño, a D. Bonifacio García; a Madrid, a D. José Castro; a Valladolid, a D. Guillermo Wesolowsky; a Alcalá, a D. Manuel García; a Linares, a D. Dionisio Santías; a Algeciras, a D. José Molino; a Antequera, a D. José Jiménez; a Valencia, a D. Juan Martínez; a Alcoy, a D. Juan Llobregat; a Cuenca, a D. Miguel González; a Huelva, a D. José Armiñán; a Lorca, a D. Eduardo García; a Barcelona, a don Nicolás Melero; a Tarragona, a D. Ramón Ballesteros; a Inca, a D. Francisco González Valle; a Villafranca, a don Jaime Vidal; a Calatayud, a D. Juan Perelló; a El Ferrol, a D. Enrique Periquet; a Junquera, a D. Pedro Sarraquas.

D. Manuel López pasa destinado a la reserva de Zamora y D. José Rueda a la de Canarias.

MENCHETA.

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles. Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas, impermeables Christian de paño sin goma.

Precios sin competencia.

Martínez del Campo, 1, entresuelo.

Teléfono 526

CASA CASTRILLO

Calle de la Paloma, núm. 10

Guarnición / Electos militares

Artículos para viaje, caza y sport

Antes de comprar, visite usted esta casa, donde encontrará en excelentes condiciones de calidades y precios:

Complejísimos surtidos en

Baules, maletas y cabs de todos los modelos modernos. Necesarios viaje, para regalos

Gran variedad en

Tarjeteros / Monederos / Pitilleras / Cinturones y otros artículos de piel

Especialidad en polainas «leggings» para el Ejército, sport y chaufeurs

Correjes del nuevo uniforme

¡Banco reglamentario!

Gran stock en balones y accesorios para foot-ball y sport, de las mejores marcas

Gamuzas / Esponjas / Passepapouts / Pañetes / Choclos / Cepillos

para la limpieza de carruajes y automóviles

Capotas para automóviles y toldos para auto-camiones, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

Centrales eléctricas

Instalaciones completas con

TURBINAS HIDRÁULICAS

Motores Diesel y Semi Diesel.

OTTO DEUTZ

Maquinaria eléctrica de la Siemens Schuckert.—Industria Eléctrica S. A.

Lámparas WOTAN

Se facilitan a los clientes toda clase de referencias de numerosas instalaciones funcionando.

Pedir ofertas y presupuestos gratis al

Centro de Representaciones

Espolón, 32, bajo / Teléfono 415.

Galleta «Argentinita»

(MARCA REGISTRADA)

Única en España que está recomendada para alimentación de los niños y enfermos convalescentes.

«La Argentinita» se recomienda para personas delicadas; por lo fácil que es para digerirla la puede tomar con café, leche o te.

Esta exquisita galleta se vende en los principales comercios de ultramarinos y comestibles.

También se vende en la fábrica:

Calle SAN GIL, NÚM. 3.—BURGOS

Fotografía eléctrica

LAIN CALVO, 16 (planta baja)

Doce retratos, 70 céntimos. Doce retratos propios para carnets, somatenes y kilométricos; 1'40 pesetas.

Aprovechar la ocasión

Rebaja de precios como final de temporada.

Grande y variado surtido de géneros para la confección de trajes a la medida para caballeros.

Sastrería de

TEODORO LOPEZ PAVON

Espolón, núm. 20

(junto al almacén de música)

Muy acertados

Los propietarios del balneario de FUENTE CALIENTE

en vista de la escasez de aguas en la capital, han enviado 1.000 cajas de botellas, que puen a disposición de los señores farmacéuticos y drogueros.

Cada hijo de vecino tenga una botella en su casa y evitara una probable enfermedad.

Informes sobre el Balneario:

Antonio Mesa / San Juan, 27 / Burgos

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construida contra todo riesgo de incendios y robo. Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, recibe depósitos en metálico e imposiciones en Caja de Ahorros, y realiza, en general, todas las operaciones bancarias.

Venta de carbones de Asturias

GALETAS DE HULLA, SUPERIORES

ANTRACITAS Y COK, DE MUCHAS

CALORÍAS

Para los encargos: SAN LORENZO, 36

Salchichera / Teléfono 173

CLINICA DENTAL

DE

D. EUSEBIO MORANCHEL

Espolón, 2 y 4

Regente: D. GABRIEL SALA, dentista. Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en caucho y oro. Puentes sistema americano. Dientes de esmalte, coronas (mueles) y dientes de oro de 75 pesetas.

Dentaduras completas desde 500 a 1.500 pesetas, garantizadas por tres años.

A los contratistas de obras en particular y al público en general

Tengo en existencias una gran partida de tarima pino rojo del Norte, clase como cas sin clasificar, a precios muy reducidos, garantizando su elaboración y secación de la madera.

También dispongo de buenas partidas de tablas tarima de las Landas, a precios muy reducidos.

FLORENCIO MARTINEZ

Carretera de Madrid // Teléfono núm. 76

BURGOS

P. RODRIGUEZ-Relojero

Especialidad en composuras de relojería y gramófonos

Gran surtido en relojes de todas clases y marcas

Paloma, 2, y Cid, 16.—BURGOS

Preparatoria Militar

DIRIGIDA POR PP. JESUITAS

Competente profesorado militar / Estudios y recreos vigilados / Calefacción en todas las dependencias

Éxito brillante: el 60 por 100 de ingresados

Se abre el curso el 1.º de Septiembre

Pídanse reglamentos: Apartado 7.—BURGOS

Curación de las hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, está en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el jueves día 11 de Septiembre y recibirá a cuantos herniados quieran hallar, con sus notables aparatos, un instantáneo alivio y una curación pronta, de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, empujándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo precoran, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que piden sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetos ni vendajes de clase ninguna sin antes ver al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos, modernísimos y de grandes resultados, para disminuir los tristes voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eversiones, etc., etc.

Herniados todos: Acudid sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el jueves día 11 de Septiembre.

Notas.—Dicho especialista, estará también en Haro el día 9, en el Hotel Adela; en Vitoria el día 10, en el Hotel Quintanilla; en Valladolid el día 12, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo el día 14, en el Hotel La Castellana, y en Palencia, el día 15, en el Hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta los dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

¡ATENCIÓN!

Se ha abierto una tienda para liquidar calzado de caballero y sandalias

Precios baratísimos, solidez y economía

FABRICACIÓN MANUAL (También se hacen arreglos)

No compren sin antes visitar esta tienda se economizan dinero

SAN LORENZO, 36 (frente a la pescadería)

ACADEMIA PÉREZ-HERNÁIZ

PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN CORREOS

La única en Burgos que se dedica exclusivamente a esta preparación

Director: D. MANUEL PÉREZ HERNÁIZ, OFICIAL DEL CUERPO.

Esta Academia, por el selecto profesorado, por el método eminentemente pedagógico en la enseñanza que emplea y por especializarse en la preparación solamente para el ingreso en Correos, es la que mayores resultados viene obteniendo en todas las convocatorias, aprobando en los distintos ejercicios el 90 por 100 de los presentados. Estos datos, fáciles de comprobar, son la mayor garantía de esta, cada vez más acreditada, Academia.

Para informes, reglamento, etc., al director, fiscal Barriada Obispo, casa de Vicente Luis, o en Correos, Negociado Ofro Postal.

Corcho Hijos

Ingenieros constructores

TURBINAS hidráulicas para toda clase de saltos, especiales para molinos e instalaciones eléctricas

CALDERAS y maquinaria en general

CALEFACCIONES POR VAPOR, AGUA Y AIRE CALIENTE

CUARTOS DE BAÑO / APARATOS DE SANEAMIENTO / MATERIALES PARA MINAS Y FERROCARRILES

Representantes en Burgos y provincia: CENTRO DE REPRESENTACIONES

Escritorio: Espolón, núm. 32, bajo. Almacén y Exposición: San Pablo, núm. 5, TELÉFONO 415

No es ningún secreto

Todos sabemos que las malas aguas producen enfermedades. Beba usted agua de FUENTE CALIENTE y evitara las infecciones.

Vinos de Rioja

En la Nueva Isla de Cuba se acaba de recibir una gran cantidad de vinos claros y tintos de Rioja.

Depósito exclusivo de las Bodegas Cooperativas Haro.

HELIODORO ARCONADA, Almirante Bonifaz, 11, Teléfono 141.

Molinos y empresarios

Para comprar turbinas es preciso comparar las que monta Herrero con las de otras casas, pues una turbina es barata si gasta menos agua para la misma fuerza.

Las mejores turbinas las vende Herrero. Las centrales eléctricas más prácticas, las vende Herrero.

Los mejores cedazos, llimplas, guardapolvos y elevadores, los hace Herrero.

Maquinaria eléctrica nueva y de ocasión la vende Herrero.

Y por último los mejores molinos harineros los vende Gregorio Herrero, San Juan, 56.—Burgos.

Vino Ona

del Dr. Aristequi

Dá sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños

Vigoriza a los Ancianos a los Convalescientes a los Agotados

FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

ACADEMIA DE CHAUFFEURS

Enseñanza completa teórico-práctica

LOS DOS CHAUFFEURS (Garaje eléctrico)

AUTOMOVILES DE ALQUILER

El servicio de más confianza.

Garaje eléctrico «Los dos chauffeurs»

TELEFONO 498

Acumuladores Exide

Máxima Capacidad Mínimo de Peso

AGENCIA EXCLUSIVA:

Todo lo eléctrico del automóvil es nuestra especialidad.

Moderna instalación para la carga y reparación de acumuladores.

Lámparas para automóviles de todas clases y especiales para faros Zeiss, Bosch, Fiat, Ford, Besnard, Stewart, etc., etc.

San Pablo, 34, Teléfono 498.—Burgos.

LOS DOS CHAUFFEURS

A los tenedores de marcos y coronas

Marcos, BILLETES DE MIL, emisión 1910, con timbre rojo, como a precios elevados.

CORONAS AUSTRIACAS

Me cuido del canje de los billetes con la estampilla «Deutsch-Oesterreich», retirados de la circulación, según nota del Directorio Militar.

COMPRO ORO, PLATINO Y PLATA pagando a precios sin competencia

Visítate esta casa antes de efectuar sus operaciones.

Claudio de las Heras

CASA DE CAMBIO

Duque de la Victoria, 19.—BURGOS

Radiotelefonía

Toda clase de accesorios sueltos para construirse aparatos receptores, de todas las potencias, con válvulas

RADIO-MICRO

PLACIDO AZCONA / San Gil, 7, 3.º

Cucarachina

Pasta infalible para matar cucarachas

Tubo: Ptas. 1'50 en droguerías

Cementos Portland de Lemona (S. A.)

Domicilio social: Bilbao, Plaza Circular, núm. 3

Fabricación por vía húmeda en horno giratorio / Altas resistencias

Finura / Homogeneidad

Resistencia a la compresión según certificado oficial de análisis del Laboratorio Central de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, de Madrid

691 kilogramos por centímetro cuadrado a los 84 días, en pasta normal con 26 por 100 de agua

Representantes en Burgos:

SOBRINOS DE VALENTIN MARCOS — Santander, núm. 1 (Casa del Cordón)

“AUTOMOVILINA”

GASOLINA SIEMPRE PREFERIDA

Petróleos—Aceites

Representante para las provincias de Burgos y Soria:

LUIS DE PABLO

APARTADO NÚM. 31.—TELÉFONO 416.—BURGOS

¿Por qué el nuevo modelo 91

es el coche más barato y práctico de su categoría en el mundo?

- 1.º Tiene un nuevo motor de mucha más potencia, que le permite subir, sin esfuerzo, las pendientes a la misma velocidad que marcha en llano.
- 2.º Consume solamente 10 litros por 100 gasolina, muy poco aceite y no rompe las cubiertas.
- 3.º El eje trasero del nuevo «Overland» es el más resistente de cualquier coche similar.
- 4.º El eje delantero tiene cuatro cojinetes Timken y en el puente trasero hay dos cojinetes Timken de rodillos y un cojinete New Departure de bolas.
- 5.º El sistema de muelles Triplex es estudiado especialmente para el servicio de las carreteras españolas y está demostrado que no existe otro que lo iguale.
- 6.º El «Overland» tiene más superficie de frenos que cualquier otro coche ligero americano, de precio igual y aún mayor.
- 7.º El «Overland» es el coche más apropiado para marchar por malos caminos y no hay coche que llegue donde él.
- 8.º Solamente el «Overland» tiene su carrocería completamente de acero y esmalte, inalterable. Los prácticos del automovilismo sabrán apreciar sus ventajas.

Es el coche más recomendable para agricultores, cazadores y médicos de partido

##

de la Vega parece sonreír a su pueblo que heróicamente en la plaza y mientras estallan bajo el dosel estrellado del cielo las lágrimas multicolores de los cohetes, en tanto avocan a lo largo de las esbeltas columnas del órgano, las imploraciones de la Salve este pueblo lo mismo que he cen centurias con esa fe milenaria y ruda que se asoma a los ojos vidriados y a los rostros estáticos, vueltos hacia la imagen de la Patrona, murmuraba hoy como gritó ayer y como clarará mañana y siempre, ¡Viva la Madre de los afligidos! ¡Viva la Virgen de la Vega!

Quedó ya bajo las naves anchurosas la dulce imagen de belleza de niña y atavios de novia, aún parpadea una luz que finge lágrimas en su semblante, todavía a sus pies una viejecilla rezagada murmura una oración; un estremecimiento vigoroso recorre el pueblo dormido que parece presto a recobrar su vida y su esplendor.

En esta noche ¡oh madre! mientras alegres las calles los ecos de la ronda, en tanto parpadean los luceros en la altura insondable, también yo desde la calma de mi retiro quiero musitar una oración; ¡Por su fe! Virgen bendita de la Vega; ¡por el fervor con que te aclaman, por la esperanza con que te imploran ¡salvalos! mueve sus voluntades para el bien, alumbrá sus inteligencias, enciende sus actividades, que ese entusiasmo se traduzca en obras, y en este año estéril conjura con tu sonrisa la amenaza de ese cielo implacable ¡siempre azul bajo el cual mueren sedientos los vergeles y pierden su zumo los racimos ocultos entre las hojas amarillentas de las vides, haz que la caricia húmeda y fecunda de la lluvia descienda a raudales sobre esta tierra que agoniza, para que en su fiesta de primavera los campos se coronen de espigas, para que no pierda su hermosura el trono de esmeralda donde asienta tu ermita, para que puedan vivir y engrandecerse estos hijos tuyos que en esta noche saludan tus oídos con las palabras suplicantes, confiadas de la vieja oración, diciéndote: ¡Dios te Salve Reina y Madre!

Juan de Castilla.

Roa Agosto de 1924.

Crónica de sucesos

Un incendio

Esta mañana, a las doce, y en el corral que en la calle de La Ren, posee el vecino de ésta, Vicente del Val, se declaró un incendio, que a no ser por la rapidez con que acudió el vecindario, hubiera destruido varias casas.

Afortunadamente, esta circunstancia, evitó que tomara mayores proporciones y sólo se quemaron una tenada con

gran cantidad de manojos de sarmiento, y las puertas, carreteras de dicho corral.

Debajo de la tenada se hallaba depositada una máquina aventadora y otros enseres propios para la labranza, que por fortuna, quedaron intactos.

El siniestro se cree originado por unos niños, que jugando, encendieron una hoguerita pequeña junto a la puerta.

Las pérdidas sufridas, (que pudieran ser considerables, se valían en unas 200 pesetas.

A propósito de esto, nos permitimos rogar a los señores que integran el Concejo, se ocupen detenidamente de asunto tan importante como es el servicio de incendios, pues no dudo reconocerán que actualmente se dispone para este efecto, de material escaso y deficiente, con el cual se encuentran numerosas dificultades al querer salvar de momento, cualquier contingencia.

Y... ¿qué adelanta el vecindario de Roa con disponer de agua en abundancia, si cuando llega un caso de estos...?

Muerte repentina

En Fuentelindo, y en el portal de su domicilio, ha aparecido el cadáver de la vecina Basilia Pérez Pérez.

Avistado oportunamente, se trasladó rápidamente al referido pueblo el Juzgado, de esta villa.

Parece que se trata de un accidente casual, pues la interfecta se hallaba enagada.

Su esposo fué detenido y traído a esta cárcel, por sospechas, pero será puesto en libertad por no existir cargo alguno contra él.

X.

SEMBLANZA

Aquende va la semblanza de un jocos sembrancero del tamaño de una lanza, que al inventor de esta chanza, le sembrancó en El DUERO.

Con nombre patriarcal, testa sin pelo, de apostólica tez resplandeciente, como al llavero Petrus, el del cielo.

Su longitud, medida desde el suelo, a Marte alcanza, y a un marciano veinte en gozos, canta Pepe Benavente, o juega, al sol, los cuartos al chamelo.

De carácter jovial, dicharochero; cual buen marido jamás tuvo un deslíz; es furibundo cuando ve un sombrero, se enloquece. «¡Ya l'ha daño! ¡Pobre infeliz! Y alguna vez, porque es estafetero, certifica a las hembras de perdiz.

RETOR.

Roa 2 Septiembre 1924.

A la Virgen de la Vega, Patrona de Roa

EL DIA DE SU TRADA DE LA ERMITA

Sobre los rudos hombros de los trabajadores, que regaron tu vega de copiosos sudores, y sobre el mar humano de tus hijos devotos, que te alumbran y elevan el clamor de sus votos, venir te miro, Madre, por el albo camino que hasta la ermita lleva de tu hogar peregrino.

Hay toscas luminarias en los secos rastrojos; mas ¡qué alegres parecen a tus divinos ojos! sabiendo que los pobres que se ganan el pan, lo poquito que tienen, lo poquito te dan.

Rodeada de clamores por grande muchedumbre, ya llegas por la cuesta para ganar la cumbre, donde empiezan las casas, donde empieza tu villa; está el llanto en mis ojos, se dobla mi rodilla; ¡cuán hermosa es la gracia de tu gentil belleza! por mucho que me incline no podré mi cabeza doblegarse hasta el polvo al pasar ante mí; pero todas mis culpas te las he dicho así:

—¡Dios te salve, Madre del que sufre y rezal. Pide por nosotros, por nosotros ruega, por los que te imploran y por los que lloran, Virgen de la Vega, por los que te miran por los que suspiran. ¡Dios te salve, Reinal por algo te llaman esperanza nuestra.

José Díaz Benavente.

Roa, 31 Agosto 1924.

Centros y Sociedades

Integrada por la mayoría de los maestros de ambos sexos de este partido y debidamente autorizada, se ha constituido una Sociedad Pro-cultura, la que se subdividirá en tres secciones: una, destinada a la propaganda, organización de misiones pedagógicas, etcétera; otra, para extender las Mutualidades entre la población escolar, y una tercera, consagrada a la cultura física.

Muy de veras felicitamos a los maestros promovedores de la idea, y deseamos que de todos reciban la necesaria ayuda para poder llevar a cabo su culta y patriótica labor.

**

También en estos días se está orga-

nizando en nuestra villa la institución de Exploradores de España, figurando como presidente del Consejo de Alto Patronato el comerciante D. Vicente García, y siendo presidente del Consejo Técnico y jefe de tropa el entusiasta y culto maestro D. Félix Pérez.

Aun cuando todavía no se ha procedido a afiliarse a los muchachos adheridos, éstos, acompañados de algunos miembros del Consejo del Alto Patronato, han hecho ya algunas excursiones dominicales a sitios pintorescos de estos alrededores, reinando entre los excursionistas la mayor fraternidad y escuchando, sobre el terreno, explicaciones y enseñanzas útiles que han de ampliarse cuando, una vez constituida definitivamente la agrupación, se organicen viajes de instrucción a próximas

ciudades y se visiten explotaciones agrícolas de la región.

De desear es que la buena semilla lanzada arraigue y fructifique, y viniendo nuestra apatía, logren los organizadores dotar a la Villa de este nuevo elemento de cultura tan difundido en España.

Según rumores, se está procediendo, con gran actividad, a la organización de la Unión Patriótica en la villa y pueblos de su partido, habiéndose ya nombrado bastantes comisiones organizadoras, entre ellas la de Roa, integrada por personas cuyos nombres deben ser garantía de los buenos propósitos perseguidos.

No será difícil que se realice una serie de actos públicos para intensificar la propaganda y que a ellos concurren oradores de algunos pueblos y aún prestigiosas personas de una capital próxima.

C.

El foot-ball en Roa

—¡Qué entusiasmo! ¡Decía entusiasmo? Delirio, era lo que en los primeros días sentía la juventud roaense por el viril deporte.

Niños de tres o cuatro años jugando como profesionales con una lata vacía de sardinas; muchachos de rostro curtido por el sol, ocupados en trabajo tan rudo, como son las faenas agrícolas, que utilizando pelotas por balón, inventaban sus pocas horas de descanso, jugando, vociferando al mismo tiempo palabras, cuyo significado, ni remotamente entendían.

Schoola, goal, penalty, corner, etc., etc., a cualquier grupo que uno se acercase, la conversación giraba siempre sobre lo mismo. ¡El foot-ball!

Y aquel entusiasmo—dicho sea con serenos días como el rayo de sol, por timiento—ha pasado sobre los muchachos cristal; sin mancharle, ni romperle.

El Club Deportivo Roa, que tanto se había crecido con sus continuas y señaladas victorias, ha perdido su entusiasmo con su última derrota. La pasión por el foot-ball, se hacia avasalladora; con más de sesenta socios contaba nuestro Club el día de su constitución. ¡Club Deportivo Ta-ka-tá! se oía por doquier, y cada grillo de éstos era contestado con un frenético ¡hurra!

Todavía está en nuestra mente el recuerdo de aquella tarde memorable en que el equipo roaense celebró su primer encuentro; fué una tarde, en que el

pueblo entero se trasladó al campo, para presenciar la amistosa contienda y atender con su presencia a los defensores de su club. Esto mismo sucedió en vece repetidas, y particularmente cuando los encuentros tenían lugar en otra población.

Mas hoy... la desilusión ha invadido, cual una peste, todos los ánimos. Han cesado los partidos de entrenamiento; se ha desistido de los encuentros que en proyecto estaban, y las cosas se han trocado de tal modo, que únicamente seamos ha existido el foot-ball en Roa porque aún subsiste el campo de él, y sólo se oye hablar de este deporte, a los que ve y verdaderamente sentimos pasión por él.

Tengo entendido, que se tiene proyectado un partido con un equipo de Burgos, y como no se me oculta que aquel entusiasmo fervoroso ha de renacer en un lapso de tiempo muy breve, deseo vivamente que dicho encuentro tenga una realización completa, pues ha de servir para levantar el espíritu de la juventud, y con ello resaltar el honor de nuestro querido Club Deportivo Roa.

Ojalá que vuelvan aquellos días de triunfo para nuestro equipo; que nuevamente resuenen por todos los ámbitos aquellos hurras, frenéticos; y despierte el amor al foot-ball, que parece haberse aletargado; renazca otra vez el entusiasmo que parece haberse alejado para siempre, y predisponer a esta mañana los ánimos, gritemos leños de alborozo: ¡Somos los campeones de la Ribera!, y se lo demostraremos siempre un campo de deportes, a quien ose decir lo contrario.

Un estudiante.

Roa y Septiembre, 1924.

De nuestra sociedad

Viajeros

Para Sabadell, donde ejerce el cargo de juez de instrucción, ha salido nuestro paisano D. Filiberto Arrontes; y para Madrid, donde actualmente reside, D. Juana Arrontes.

Buen viaje.

Necrología

En Anguix, ha fallecido a los 58 años de edad, D. Mariano de la Cruz López, rico propietario de dicho pueblo.

A su atribulada viuda y demás familiares, hacemos presente nuestro más sincero pésame.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

IMPRESA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Extensa modelación para Ayuntamientos y Juzgados

ULTRAMARINOS Y PAQUETERIA

DE

Viuda e Hijos de Pedro Esteban

Empecinado, 7.—ROA.

Ferretería / Camas

Loza y cristal

Objetos para guarnicioneros

Gran surtido en herramientas de todas clases

HERMILIO CABAÑES

Calle del Arrabal, núm. 19

- ROA -

Venta de maderas

DE

todas clases y tamaños

Tarima del Norte, puertas y ventanas

DE

Juan Crespo

Paseos de la Cava, núm. 3

ROA

COMPRAR

abarcas, artículos de zapatero y guarnicionero en el acreditado comercio de curtidos de

Félix Iglesias Tadeo

(Hijo y sucesor de Juan Bautista Iglesias)

Plaza del Comandante Requejo, 12

ARANDA DE DUERO

HISTORIA Y NOVENA

- DE -

Nuestra Señora de las Viñas

PATRONA DE ARANDA DE DUERO

Por el B. P. Damián Fanariz (C. M. F.)

Segunda edición, notablemente aumentada con nuevos datos históricos

Visita a la Virgen, Gozos y un ramillete de poesías que la hacen muy atractiva e interesante

Véndese en la imprenta de PEDRO DIAZ BAYO ARANDA DE DUERO

En la misma imprenta se venden fotografías de la VIRGEN DE LAS VIÑAS

en esmalte, muy bien hechas, a 1'50 pesetas

FERRETERIA

ALMACEN DE HIERROS

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

CEMENTO «CANGREJO»

CAL HIDRAULICA

AZULEJOS

BALDOSIN DE ARIZA

OBJETOS DE MOLINERIA

HERRAJE-PARA GANADOS

MOSAICOS

Hijo de Basilio Benito

Casa fundada en 1836

Plaza Mayor, 10 y 11

Venta exclusiva de la mejor y más económica

Máquina de coser y bordar

EXAGÓN

Se vende al contado y a plazos

SALCHICHERIA

CARNICERIA

Teodoro Abad

PLAZA MAYOR

ROA

Ofrece a la venta dos vacas de raza holandesa, a elegir entre cinco; todas recién paridas.

«EL CIELO»

TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

FRANCISCO SAINZ LOPEZ

Plaza Mayor, 1.—ROA

Panas y paños para trajes de caballero * Gran novedad en géneros para vestidos de señora y niños * Pellizas, mantas, tapabocas y mantones * Géneros de punto * Confecciones

VISITAD ESTA CASA QUE ES LA QUE MAS BARATO VENDE

¡Agricultores! Si empleáis abono no dudéis en comprar el de marca

“La cigüeña”

Todos los que le han empleado os dirán que es el mejor de los conocidos hasta el día

Superfosfato 18p20

Sulfato de amoniaco

Potasas de Alsacia

Nitratos de sosa

NOTA.—Esta casa prepara fórmulas para toda clase de cultivos, dosificados según las exigencias de los mismos.

Almacenes en Aranda de Duero: Calle de San Francisco, 54; en la carretera de Burgos, frente al Garage Minguito.

¡No dudar que es el que más barato vende!

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!

Todos nuestros productos se garantizan con arreglo al Real decreto de 14 de Noviembre de 1919